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Egzamin maturalny — jezyk angielski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka angielskiego zostat
przeprowadzony na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do
rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réoznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomos$ci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych), znajomosci Srodkow jezykowych (10 zadan
zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty
CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych oraz jedno zadanie
sprawdzajgce znajomos¢ srodkdw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajgcy mégt otrzymac 50 punktdw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktéw

za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

TABELAL. | Zdajgcy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 41 440
z licedw ogolnoksztatcgcych 29111

z technikéw 12 269

ze szkét branzowych 60

ze szkét na wsi 1370

. ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 6 710
Zdajacy ) ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 10 530
;ZZ";?Z“\‘A?ZKUSZU ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 22 830
standardowym ze szkot publicznych 36 002
ze szkot niepublicznych 5438

kobiety 21772

mezczyzni 19 668

bez dysleksji rozwojowej 35303

z dysleksjg rozwojowg 6 137

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

1 Zatacznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdinych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Sprawozdanie za rok 2022

Z egzaminu zwolniono 18 ucznidéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka

Angielskiego.
TABELA 2. Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 412
. stabowidzacy 40
Zdajgcy . niewidomi 5
;szgfizujacy stabostyszacy 32
w arkuszach niestyszacy 21
dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym 16
porazeniem dzieciecym
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy! (obywatele Ukrainy) 10
Ogoétem 536
3. Przebieg egzaminu
. TABELAS. " Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 6 maja 2022 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 699
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 41
Liczba egzaminatorow* 772
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 58
Liczba w przypadku:
uniewaznien® gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan 1
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 4
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajagcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 2
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw? (art. 44zzz) 703

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2022 r. poz. 583).
3 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pdzn. zm.).
4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk angielski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

18%
16%
14%
S 12%
>
(@]
©
‘T 10%
©
N
T 8%
)
[&]
o 9
5 6%
4% |
206 N | I I I
b LR
NSRS RS S S S S R S S T RS S R T S B S T
COSHIEERANICRBEIB8ELITIC BN I BB CIEERNIRCRBIIRZRNSSIERS
—
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WYKRES 1., Rozktad wynikéw zdajgcych
TABELA 4. Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t-)adncdh;/rljcr)]\l/\?e Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**
ogoétem 41 440 6 100 90 100 80 23 95
w tym:
liced
z |$:eow 29 111 6 100 94 100 84 20 97
ogolnoksztatcgcych
z technikow 12 269 6 100 74 98 69 25 91
ze szkot
branzowych Il 60 12 100 35 28 42 24 58
Yy
stopnia
bez dysleksiji
ez dysiexsi 35 303 6 100 90 100 80 23 95
rozwojowe;j
leks;j
z dysleksja 6 137 8 100 90 100 79 23 95
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczgcych 30 lub wiecej zdajacych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

TABELA 5. Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2022 wpl(zglnoar;]ia
Zadanie Zadania
Wymaganie ogolne Wymagania szczego6towe (%)
1.1. 82
1.2. 91
13 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie 89
e okreslone informacje.
1.4. 72
1.5. 79
51 2.4) Zdajacy okresla intencje 81
o nadawcy/autora tekstu.
2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl|
2.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. tekitu jacy glowna my 78
23 Zdajgcy rozumie proste, typowe | 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysi 81
e wypowiedzi ustne, artykutowane | tekstu.
wyraznie, w standardowej . O .
24 odmianie jezyka [...]. 2.4) Zdajacy okresla intencje 84
nadawcy/autora tekstu.
31 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 76
o okreslone informacje.
39 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 82
o tekstu.
3.3. , o . 85
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okres$lone informacje.
3.4. 70
2.5) Zdajacy okresla kontekst
3.5 wypowiedzi. 83
36 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 83
e okreslone informacje.
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Egzamin maturalny — jezyk angielski

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe (%)
4.1. 77
4.2. . s . 86
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysi
oszczegolnych czesci tekstu.
43. poszezegomyen cze 81
4.4, 84
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
5.1. , . . 74
okreslone informacje.
50 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| 79
tekstu.
53, 3.5) ZQaJc?gy okresla kontekst 83
II. Rozumienie wypowiedzi. wypowiedzl.
6.1 Zdajgcy rozumie [...] proste 83
wypowiedzi pisemne [...].
6.2. . . - 84
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
6.3. 81
6.4. 74
6.5, 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 79
tekstu.
7.1. 85
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki
7.2. pomiedzy poszczegdlnymi 79
czesciami tekstu.
7.3. 90
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Sprawozdanie za rok 2022

Znajomosc¢ srodkéw jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
7adanie wykonania

. . . . zadania

Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe (%)
8.1. 78
8.2. 68
8.3. 82
8.4. I. Znajomosc¢ srodkow 74
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie w miare
8.5. rozwinietym zasobem srodkow 77
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych,
rozwinigtym zasobem $rodkéw .
9.1. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 61
gramatycznych, ortograficznych) [..].

9.2. [...]. 82
9.3. 65
9.4. 83
9.5. 80

@l}g@ 2 Strona 9z 31



Egzamin maturalny — jezyk angielski

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
: . wykonania
Zadanie Kryteria .
. . . . zadania
Wymagania ogélne| Wymagania szczegétowe (%)
5.1) Zdajacy opisuje ludzi,
przedmioty, miejsca, zjawiska
i czynnosci;
5.4) Zdajacy relacjonuje tresc 81
wydarzenia z przesziosci;
5.6) Zdajacy przedstawia
opinie innych oséb;
5.8) Zdajacy opisuje intencje,
|. Znajomosé marzenia, nadzieje i plany na
srodkéw przysziosgé;
jezykowych. 5.9) Zdajacy opisuje
doswiadczenia swoje i spojnosé
10. ll. Tworzenie innych; _ . i Iogi!<a _ 84
wypowiedzi. 7.2) Zdajlqc.y [. ...] ’pr.zelfaZUJe wypowiedzi
informacje i wyjasnienia;
IV. Reagowanie na 7'6_) .Zd..ajqcy Yvyraza swop
o opinie, intencje, preferencje
wypowiedzi . . -
i zyczenia, pyta o opinie [...].
: . zakres
1. Zdajacy postuguje sie w
ccaacy posiuguje sie srodkow 80
miare rozwinietym zasobem vk h
srodkéw jezykowych Jezykowye
(leksykalnych, iy
tycznych poprawnos¢é
g:tama }’ v srodkow 73
ortograficznych) [...]. jezykowych
100
20 81 81 80
80 75
= 70
=
~ 60
S
2
S 40
N
£ 30
20
10
0
Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkdw Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych
WYKRES2.| Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegéinych obszaréw umiejetnosci
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Sprawozdanie za rok 2022

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka angielskiego zostat
przeprowadzony na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do
rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krétkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (13 zadan zamknietych), znajomosci Srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstéw pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkéw jezykowych
byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych
w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstoéw pisanych i znajomosci Srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajgcych

TABELAG. | Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 31270

z licedw ogolnoksztatcgcych 23679

z technikéw 7 569

ze szkét branzowych 22

. ze szkot na wsi 705

Zdajacy . ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéow 4 024
rozwigzujgcy , . : P

sadania w arkuszu |28 szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7 262

standardowym ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 19 279

ze szkot publicznych 27 582

ze szkot niepublicznych 3688

kobiety 15 957

mezczyzni 15313

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 18 ucznidw - laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Angielskiego.

1 Zatacznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdinych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk angielski

. TABELAZ. "  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych
Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 304
Zdajacy stabowidzacy 21
rozwigzujgcy niewidomi 3
zadania stabostyszacy 16
w arkuszach niestyszacy 13
dostosowanych z niepetnosprawnosécig ruchowg spowodowang mézgowym 9
porazeniem dzieciecym
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy! (obywatele Ukrainy) 6
Ogoétem 372
3. Przebieg egzaminu
. TABELAB. " |nformacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 9 maja 2022 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 670
Liczba zespotéw egzaminatorow* 41
Liczba egzaminatorow* 772
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 58
Liczba w przypadku:
uniewaznien® "t 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan 1
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 4
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadah przez 2
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw* (art. 44zzz) 703

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2022 r. poz. 583).
3 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg6towych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
4 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z p6zn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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wynik procentowy
(WYKRESS.. Rozktad wynikow zdajacych
. TABELAO.  Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana | Modalna | Srednia s?;ncdhg'lgg\lf\?e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o
ogétem 31270 0 100 74 92 67 26
w tym:
z liceéw
X 23679 0 100 80 96 72 24
ogolnoksztatcgcych
z technikow 7 569 2 100 50 18 52 26
ze szkot
branzowych Il 22 10 94 19 16 26 20
stopnia

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry
statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
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Egzamin maturalny — jezyk angielski

Poziom wykonania zadan

TABELA 10.

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2022 POZ'Om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczego6towe (%)
2.4) Zdajacy okresla intencje
1.1. 78
nadawcy/autora tekstu.
192 2.5) Zd.ajqc.y okresla kontekst 88
wypowiedzi.
13 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 71
tekstu.

2.1. 81
2.2. . o - 74
o _ . | 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

Il. Rozumienie wypowiedzi. okreslone informacje.
2.3. 72
Zdajgcy rozumie wypowiedzi
ustne [...] o réznorodnej formie
2.4. i dtugo$ci, w réznych warunkach 83
odbioru [...].

3.1 72

3.2. . . - 58
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.

3.3. 58

3.4. 62
2.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl

3.5. o 67
[...] czesci tekstu.
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83
Ro83zumienie tekstow pisanych
69
Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
. wykonania
Z86adanie :
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe (%)
4.1. 83
4.2. , o L. 83
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 69
4.4, 86
5.1. 85
5.2. . Rozur.nlen.le 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki 83
wypowiedzi. . . .
pomiedzy poszczegdlnymi
5.3. Zdajgcy rozumie wypowiedzi czesciami tekstu. 84
[...] pisemne o réznorodnej
formie
54. i dtugosci [...]. 86
6.1. . - - 83
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
6.2. 83
6.3, 3.2) Zda’Ja.cy okresla gtéwng mysl 77
[...] czesci tekstu.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. . . . 76
okreslone informacje.
6.5, 3.1' R) Zdajgcy oddziela fakty od 74
opinii.
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Egzamin maturalny — jezyk angielski

Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe (%)
7.1. 62
7.2. 67
7.3. 72
7.4. 73
8.1. I. Znajomosé $rodkow 37
jezykowych. 1. Zdajgcy postuguje sie bogatym
8.2. . o 39
zasobem srodkéw jezykowych
Zdajagcy postuguje sie bogatym
8.3. zasobem s$rodkow jezykowych (IeksykélnyCh’ gramatycznych, 31
(leksykalnych, gramatycznych, OrtOgraflcznyCh) [..].
8.4 ortograficznych) [...]. 53
9.1. 33
9.2. 18
9.3. 13
9.4. 54
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2022

Zadanie

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogéine

Wymagania szczegoétowe

Kryteria

Poziom
wykonania
zadania
(%)

10.

I. Znajomos$é

srodkow

jezykowych.

Il. Tworzenie
wypowiedzi.

IV. Reagowanie na
wypowiedzi

1. Zdajacy postuguje sie
bogatym zasobem Srodkéw
jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi w
zaleznosci od sytuacji.

5.2) R Zdajacy przedstawia
w logicznym porzadku
argumenty za i przeciw
danej tezie lub rozwigzaniu.
5.5) Zdajgcy wyraza i
uzasadnia swoje opinie,
poglady i uczucia.

5.7) Zdajacy przedstawia
zalety [...] réznych
rozwigzan.

5.11) Zdajacy stosuje
zasady konstruowania
tekstow o réznym
charakterze.

6.10) Zdajacy [...] udziela
rady.

zgodnosc¢ z
poleceniem

71

spéjnosé
i logika
wypowiedzi

73

1. Zdajacy postuguje sie
bogatym zasobem Srodkow
jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

zakres
srodkow
jezykowych

62

poprawnosé
Srodkow
jezykowych

62
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. WYKRES . Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
angielskiego na poziomie podstawowym wyniést 80% punktow.

Zdajacy uzyskali zblizone wyniki w poszczegdlnych obszarach umiejetnosci. Najlepiej
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu i rozumienia
tekstéw pisanych. Sredni wynik w tych obszarach wynidst 81%. Nieco nizszy byt $redni wynik
w czesci arkusza sprawdzajgcej tworzenie wypowiedzi pisemnej — 80%.Najnizsze wyniki
zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych

(Sredni wynik — 75%).

W obszarze rozumienia ze stuchu wyniki zadan sprawdzajgcych poszczegdlne umiejetnosci
byty bardzo zblizone. Zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
umiejetnosc globalnego rozumienia tekstu, czyli okreslania gtéwnej mysli tekstu, intenciji
autora/nadawcy tekstu oraz kontekstu wypowiedzi. Sredni wynik za zadania sprawdzajace te
trzy umiejetnosci wyniost 82%. Za poszczegodlne umiejetnosci zdajacy otrzymali
odpowiednio: okreslanie intencji autora/nadawcy tekstu — 81% i 84% (zadania 2.1. oraz 2.4.),
okreslanie kontekstu wypowiedzi — 83% (zadanie 3.5.), okreslanie gtébwnej mysli tekstu —
78%, 81% oraz 82% (zadania 2.2, 2.3. oraz 3.2.). Najwiekszym wyzwaniem byto zadanie
2.2.

Fragment zadania:
The speaker

D. gives tips on how to win a car race.
E. tells listeners why a firm has organised a competition.

2.2.

Transkrypcja:

Two

For 100 years, our company has been offering cars to rent for holidays, adventures, races
and more. To celebrate this anniversary, we’re giving four people the chance to drive one
of the most expensive cars in the world, our Maserati Levante, for free! Why don’t you give
it a try? All you need to do is send a cool photo of yourself driving a car to
photos@carsforrent.co.uk by 18th September. The four best photos will win the prize!

Zadanie oparte byto na tekscie bedgcym ogtoszeniem konkursu na najlepsze zdjecie za
kierownicg auta. Gtéwng nagroda dla czterech zwyciezcow byta przejazdzka jednym
z najdrozszych samochoddw na swiecie — Maserati Levante. Konkurs organizowany byt
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przez firme wynajmujgcg samochody, ktéra w ten sposob swietowata setng rocznice swojej
dziatalnosci. Wtasciwg odpowiedz E. wybrato 78% zdajgcych. Najczesciej btednie wybierang
odpowiedzig byta opcja D. Prawdopodobnie czesé zdajgcych zwrécita uwage na fragment
dotyczacy wygranej w konkursie i potgczyta go z wyrazeniem win a car race w nagtéwku D.,
jednak w ogtoszeniu nie byto zadnych wskazowek dotyczgcych wygrania wyscigu.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych
informacji wyniost 81% (zadania 1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.4. oraz 3.6.). Najtatwiejsze okazato
sie zadanie 1.2. oparte na fragmencie programu radiowego dotyczgcego nietypowej pizzerii
znajdujgcej sie na todzi. Poprawnie rozwigzato je 91% maturzystow.

Znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 3.4.

3.4. Which is TRUE about Harry Krame?
A. He discovered a library book in his basement many years ago.
B. He paid a lot of money for not returning a library book on time.
@ He returned a library book as soon as he found it.

Four

Harry Krame from New Jersey has finally returned a poetry book to his school library. He
borrowed it when he was a student 53 years ago. Recently, Harry discovered the book by
chance when he was cleaning his basement and he immediately went to give it back.
Normally students pay 10 cents per day when they keep a book for too long, so that would
be about $2,000 for a book returned 19,345 days late! However, the school librarian
decided that Harry’s case was special and she did not charge him for the late book.

Tekst dotyczyt zwrotu ksigzki do szkolnej biblioteki po 53 latach od jej wypozyczenia.
Mezczyzna, ktory wypozyczyt ksigzke wiele lat wczesniej odnalazt jg przypadkiem podczas
sprzatania piwnicy i postanowit niezwtocznie oddac jg do biblioteki. Poprawng odpowiedz C.
zaznaczyto 70% zdajgcych. Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig byta opcja B. Mozna
przypuszczaé, ze stato sie tak, gdyz zdajgcy ustyszeli w nagraniu kwote dwoch tysiecy
dolaréw kary wyliczong za przetrzymanie ksigzki przez tak dtugi czas. Nie zwrdcili jednak oni
uwagi na koncowy fragment tekstu, z ktérego wynikato, ze bibliotekarka szkolna
potraktowata ten przypadek jako wyjgtkowy i nie obcigzyta zwracajgcego ksigzke kosztami
za jej przetrzymanie.

Wyniki zdajgcych w obszarze rozumienia tekstéw pisanych pokazuja, ze ogélne rozumienie
tekstu, jak i znajdowanie w tek$cie okreslonych informacji zostaty opanowane
w poréwnywalnym stopniu ($redni wynik — odpowiednio 80% i 79%).

W zadaniach wymagajgcych rozumienia tekstu jako catosci najlepiej opanowang
umiejetnoscig okazato sie okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadanie 5.3. — 83% poprawnych
odpowiedzi). Wysokie byty réwniez wyniki za zadanie 4., ktére sprawdzato umiejetnosc
okreslenia gtéwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik — 82%). Zadanie to
oparte byto na tekscie o znanym londynskim domu towarowym Harrods. Bardziej
wymagajgce dla rozwigzujgcych arkusz egzaminacyjny okazaty sie zadania sprawdzajgce
umiejetnosc okreslania gtéwnej mysli tekstu (zadania 5.2. i 6.5. —odpowiednio 72% oraz 79%
poprawnych odpowiedzi). Przyjrzyjmy sie zadaniu, ktére okazato sie trudniejsze.
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Tekst 2.

Inside the church almost every seat was taken by the guests. Newland looked at their
smiling faces. He felt worried, although he had often been a best man himself at his
friends’ weddings.

For his own wedding Newland had followed his best man’s instructions very carefully.
“Have | done everything? Well, I've sent flowers to the eight bridesmaids,” he thought.
“Have you got the ring?” whispered his best man.

Newland checked his jacket pocket quickly, as he had seen so many bridegrooms do —
and found the little gold ring with the words Newland and May and the date April 22, 1874
written inside.

Now he only needed May to appear at the back of the church. Just then he heard the best

man again, “She’s here!”
adapted from The Age of Innocence by Edith Wharton

5.2. Which is the best title for the text?
WAITING FOR THE BRIDE
B. BEST MAN IN TROUBLE
C. THE LOST RING

Poprawng odpowiedz A. wybrato 72% maturzystow. Tekst ten przedstawiat sytuacje, w ktorej
pan miody oczekiwat na przybycie panny mtodej. Jednak okoto 23% zdajgcych wybrato
niewtasciwy tytut BEST MAN IN TROUBLE. By¢ moze cze$¢ zdajgcych zatozyta, ze best
man to pan miody, i jego zdenerwowanie odczytali jako bycie w tarapatach, co sprawito, ze
wybrali odpowiedz B.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (zadania 5.1. oraz 6.1.—6.4.) wyniost 82%. W zadaniu 6. znalazto sie zaréwno
najtatwiejsze zadanie w tej czesci arkusza (zadanie 6.2. — 84% poprawnych odpowiedzi), jak
i zadanie 6.4., ktére okazato sie najtrudniejsze sposrdod wszystkich zadanh sprawdzajgcych te
umiejetnosc.

Tekst do zadania 6. przedstawiat informacje o sprzedazy mostu londynskiego, jego
transporcie oraz odtworzeniu go w nietypowym miejscu, jakim byta pustynia w okolicy jeziora
Havasu w USA. Zadanie 6.4. oparte byto na czesci tekstu dotyczgcej tego, co dziato sie

z fragmentami mostu, ktére zostaty uszkodzone podczas transportu.

Strona 21 z 31
ORE B



Egzamin maturalny — jezyk angielski

Fragment tekstu:

When McCulloch bought the bridge, the English began to take it apart. Fortunately, he
didn’t have to pay extra for this and transport to the USA was also included in the price.
First, a group of special workers numbered each of the bridge’s stones to show their
position. Then, the bridge was taken apart, packed and sent to the port in London. After
the bridge arrived in California, trucks carried it to Lake Havasu. Because McCulloch knew
that it would be a challenge to transport this valuable cargo from England to the USA, he
employed a few experts to manage the whole operation.

Rebuilding the bridge was like putting a puzzle together. Sometimes, if an original stone
got damaged, it had to be exchanged for a local one. But rocks in the area were a different
colour, so those stones had to be painted. When the bridge was completed, the sand was
taken from below it to create a canal and make way for water. This meant London Bridge
could stand over a waterway again.

6.4. If an original stone from London Bridge got damaged,
A. it was repaired by special workers.
it was replaced with an American one.
C. it was first painted to hide the damage.
D. it was used in another part of the bridge.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 74% zdajgcych, ktorzy zrozumieli, ze jesli oryginalny
kamieh z mostu zostat uszkodzony, zastepowano go kamieniem z okolicy, w ktérej most
zostat ponownie postawiony. W kolejnym zdaniu pojawiato sie wyjasnienie, ze lokalne
kamienie miaty inny kolor i z tego powodu musiaty by¢é pomalowane, zeby nie roznity sie od
oryginalnych. Prawdopodobnie to malowanie byto przyczyng wyboru niewtasciwej
odpowiedzi C. przez 18% zdajacych. Osoby, ktére zdecydowaty sie na takg odpowiedz,
zwrdcity uwage na fakt malowania kamieni, ale nie zrozumiaty, ze powodem malowania nie
byta konieczno$¢ ukrywania uszkodzen, a kwestia réznicy koloru.

Bardzo dobrze zdajgcy poradzili sobie z zadaniem 7. sprawdzajgcym umiejetnosc
rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czeéciami tekstu. Sredni wynik za
rozwigzanie tego zadania wyniost 85%.

Maturzysci dos¢ dobrze poradzili sobie takze z zadaniami sprawdzajgcymi znajomosc¢
srodkoéw jezykowych — sredni wynik to 75%. Zadanie 8. okazato sie tylko nieznacznie
tatwiejsze niz zadanie 9. (odpowiednio 76% i 74% punktéw).

Analiza wynikéw pokazuje, ze w zadaniu 8., w ktérym sposrdd trzech opcji odpowiedzi
nalezato wybraé bezbtedne uzupetnienie luki w tekscie, najtatwiejsze okazaty sie zadania
8.1.18.3., w ktérych sprawdzana byta znajomos¢ struktur gramatycznych (odpowiednio 78%
i 82% poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 8.3., ktére sprawito maturzystom najmniej
trudno$ci, sprawdzane bylo uzycie czasu Present Perfect w potgczeniu z wyrazeniem so far,
natomiast w zadaniu 8.1 — uzycie odpowiedniej formy czasownika po czasowniku seem.

Najwiecej trudnosci sprawito zadanie 8.2., w ktérym wymagane byto uzupetnienie luki
odpowiednim przyimkiem. Sprawdzana tu byta znajomos$¢ wyrazenia for the first time.
Odpowiedni przyimek for wybrato 68% zdajgcych. Dla okoto 25% zdajgcych atrakcyjny
okazat sie przyimek at.
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W zadaniu 9. spo$rod trzech opcji nalezato wybraé wtasciwy wyraz poprawnie uzupetniajacy
luki w dwéch zdaniach. Bardzo tatwe okazato sie zadanie 9.4., w ktérym nalezato dobra¢
przyimek down do fragmentéw walk the street i he fell a hole. (83%
poprawnych odpowiedzi). Wiekszym wyzwaniem okazato sie wybranie prawidtowego
uzupetnienia luk w zdaniach: My neighbour has got a room to . oraz (...) his parents
won't him travel to America on his own. 65% zdajgcych wybrato poprawng odpowiedz
let. Co czwarty maturzysta wybrat stowo allow, ktére pasowato leksykalnie do zdania

0 podrézy do USA, ale nie byto wiasciwym uzupetnieniem zdania, w ktérym mowa byta

0 wynajmowaniu pokoju. Okoto 13% zdajgcych wybrato opcje rent, ktéra z kolei pasowata do
zdania z wynajmem, ale nie byta prawidtowym uzupetnieniem luki o podrézy do USA.
Najwiecej trudnosci przysporzyto maturzystom zadanie 9.1., wymagajgce uzupetnienia luk
w zdaniach (...) before we the hostel. oraz This shelf is too high for me to

Wiasciwy wyraz reach wybrato 61% maturzystow.

Analiza wynikow uzyskanych przez zdajgcych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze
absolwenci dobrze poradzili sobie z tworzeniem wiasnego tekstu. Zadanie wymagato
sformutowania wpisu na bloga dotyczgcego kupna roweru i dojezdzania nim do szkoty.

Sredni wynik za to zadanie wynidst 80%. Realizacja poszczegdlnych podpunktéw polecenia
nie sprawita trudnosci wiekszosci zdajgcych. Sredni wynik w kryterium tresci — 81% punktéw
mozliwych do uzyskania — oznacza, ze zdecydowana wiekszos¢ maturzystow potrafita

w komunikatywny sposéb przekazaé okreslone w poleceniu informacje i nie miata problemu
z ich rozwinieciem. Jednak zdarzaty sie prace, w ktorych autorzy pomijali istotne elementy
poszczegolnych podpunktéw polecenia lub realizowali je mato precyzyjnie.

Odnoszac sie do pierwszego podpunktu polecenia — napisz, dlaczego zdecydowate$(-as) sie
dojezdzac do szkoty rowerem — zdajacy czesto wskazywali problemy zwigzane z innymi
srodkami transportu, potrzebe zadbania o swoje zdrowie, kondycje fizyczng lub cheé
ochrony srodowiska (0szczednosc¢ czasu i/lub pieniedzy) jako powdd swojej decyzji. Jednak
nie wszyscy przekazali wymagang informacje precyzyjnie. Niektorzy maturzysci informowali
o tym, jaki byt powdd kupna roweru i/lub opisywali swoj rower bez zadnego odniesienia do
dojezdzania nim do szkoty.

Kolejny podpunkt polecenia — poinformuyj, jak koledzy zareagowali na Twojg decyzje
dotyczgcg dojezdzania do szkoty rowerem — zwykle byt realizowany poprzez uzycie
przymiotnikow takich jak surprised lub happy. Zdarzato sie, ze maturzysci przedstawiali
reakcje osob, ktére nie byty szkolnymi kolegami zdajgcego, np. kolegdéw z pracy (colleagues)
lub cztonkow rodziny. W pierwszym przypadku zapewne btgd wynikat z uzycia
niewlasciwego stowa, a w drugim z nieuwaznego przeczytania polecenia. Czasami nie byto
jasne, z czego wynikata przedstawiona reakcja kolegéw. Typowym btedem byto tez
uzywanie imiestowow czynnych zamiast biernych, co powodowato zaktdécenie komunikaciji
lub przekazanie innej informacji niz zamierzona, np. My friends were
exciting/interesting/surprising/shocking.

W przypadku trzeciego podpunktu polecenia — opisz problem, ktéry pojawit sie pewnego dnia
w trakcie dojazdu do szkoty rowerem — najczesciej zdajacy pisali o tym, ze podczas jazdy do
szkoty mieli jaki$ wypadek, np. problem z kotem roweru, lub wskazywali na problemy
wynikajgce ze ztej pogody, np. przemokniecie z powodu opadéw deszczu. Zdarzaty sie
jednak prace, w ktorych zdajgcy przedstawiali problem, ktory nie miat miejsca podczas
dojezdzania do szkoty oraz wypowiedzi, z ktérych wynikato, ze zdajgcy nie mogt jechac do
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szkoty rowerem, bo ktos go ukradli/zepsut/schowat. Takie realizacje nie mogty by¢
zaakceptowane, poniewaz byty niezgodne z poleceniem.

Realizujgc ostatni podpunkt polecenia — przedstaw swoj pomyst na akcje promujacg
dojezdzanie do szkoly rowerem i popro$ czytelnikow bloga o opinie na temat Twojej
propozycji — cze$¢ maturzystéw zamiast przedstawi¢ swoéj pomyst akcji promujgcej
dojezdzanie do szkoty rowerem stwierdzita tylko, ze taka akcja powinna mie¢ miejsce,

np. | want to encourage people to drive to school by bike. Zdarzato sie tez, ze zdajgcy
twierdzili, ze majg pomyst na zachecanie innych do jezdzenia rowerem, ale nie precyzowali,
na czym ten pomyst polega. Czasami zdajgcy zamiast przedstawi¢ swoj wiasny pomyst
informowali, ze inne osoby zorganizujg pewng akcje lub podejmg jakie$ dziatania w celu
promowania dojezdzania do szkoty rowerem lub przedstawiali pomyst na akcje promujgca
jazde rowerem, ktdra nie dotyczyta dojezdzania do szkoty, np. Let’s promote riding on bike
trips because it’'s healthy. Zdarzaty sie tez wypowiedzi, w ktérych zdajgcy, zamiast
przedstawi¢ pomyst na akcje promujgcg dojezdzanie do szkoty rowerem, informowali tylko
o korzy$ciach wynikajgcych z jezdzenia rowerem lub z jego kupna, co ilustruje ponizsza
praca.

il e e e

= e e ACHIS ..... e fmv(ya. ..... %, P%fﬁleQu/MéLQ’nfO’V
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Druga cze$¢ ostatniego podpunktu polecenia — prosba o opinie na temat pomystu —
zazwyczaj nie sprawiata trudnosci maturzystom. Znaczna wiekszos$¢ z nich realizowata jg za
pomocg pytania What do you think about my idea? Zdarzaty sie jednak tez prace, w ktérych
brak byto pytania o opinie lub podjeta préba wyrazenia opinii byta nieudana w powodu
bteddéw jezykowych, np. | please you for your opinion.

Podobnie jak w latach ubiegtych, zdajgcy uzyskali wysoki Sredni wynik za spdjnosc i logike
wypowiedzi (84%), natomiast nizsze byty wyniki w kryteriach: zakres srodkow jezykowych
oraz poprawnosc¢ srodkéw jezykowych (odpowiednio 80% i 73% punktow).

Bardzo czestym problemem byto uzywanie formy bezokolicznika zamiast czasu przesztego.
W taki sposob czesto zdajgcy tworzyli nieSwiadomie zdania w czasie terazniejszym, co
czesto powodowato zaktdcenie komunikacji i zakwalifikowanie realizacji danego podpunktu
polecenia na poziom nizszy. Innym typowym btedem gramatycznym byto uzycie niewtasciwej
formy orzeczenia w odniesieniu do podmiotu, np. My friends was shocked.

Czeste byly takze btedy leksykalne, np. uzycie czasownika drive w kontekscie jazdy rowerem
lub uzycie formy przeszitej czasownika feel zamiast fall, np. | felt down when | rode my bike to
school.
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Zdarzaly sie tez wypowiedzi, ktére byty w wiekszosci lub catkowicie niekomunikatywne,
a nieliczna grupa maturzystow nie podjeta wcale préby napisania wypowiedzi okreslone;j
w poleceniu.

Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktérzy przystagpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali Srednio 67%
punktéw za rozwigzanie zadah w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
(Sredni wynik — 81%). Gorzej poradzili sobie z rozumieniem ze stuchu oraz tworzeniem
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — odpowiednio 72% oraz 67%), a najnizsze wyniki
uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 46%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy dos¢ dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi ogolne rozumienie tekstu (Sredni wynik 76%). Zadanie 1.2., ktére wymagato
okreslenia kontekstu sytuacyjnego rozwigzato 88% maturzystéw. Byto to najtatwiejsze
zadanie w catym arkuszu. Nieco trudniejsze okazato sie zadanie wymagajgce okreslenia
gtdwnej mysli tekstu (zadanie 1.3. — 71% poprawnych odpowiedzi). Sposrdod zadan
sprawdzajgcych rozumienie tekstu jako catosci, najtrudniejsze okazato sie zadanie 3.5., ktére
sprawdzato umiejetnos¢ okreslenia gtdwnej mysli czesci tekstu (67% poprawnych
odpowiedzi). Zadanie to oparte byto na dialogu na temat kradziezy kaktuséw z parku
narodowego w Arizonie. Zadaniem zdajgcego byto wybranie wtasciwej odpowiedzi do
koncowego fragmentu tekstu, w ktérym mowa byta o wykorzystaniu technologii do
przeciwdziatania takim kradziezom. Ray O’Neil, gtéwny straznik parku narodowego, méwi

0 oznakowaniu okoto 1000 kaktuséw mikrochipami, aby zindentyfikowa¢ okazy, ktére zostaty
skradzione z parku. Straznik dodaje, ze ta metoda okazata sie skuteczna.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetnosc¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji byty zréznicowane (od 58% do 83% poprawnych odpowiedzi). Sredni wynik za
zadania 2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. wyniost 70%.

Przyjrzyjmy sie zadaniom 3.2. oraz 3.3., kt6re okazaty sie najwiekszym wyzwaniem.

3.2. When talking about the factors making cactus theft easier, Ray points out that
A. US Fish and Wildlife officers rarely patrol deserts.
B. most cactus thieves manage to avoid getting caught.
@ some aspects of online transactions are not adequately regulated.
D. the number of specialists monitoring online sales has been reduced.

3.3. The landscaper who Ray refers to
was imprisoned after trying to steal a number of cacti.
B. worked single-handedly when stealing the cacti.
C. was spotted by a ranger driving a pickup truck.
D. managed to get away without a prison sentence.
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Transkrypcija:

Woman: Are there any factors that make it easier to steal cacti?

Man: Of course. First and foremost there are some legal questions about trade
conducted on the Internet because certain issues are not precisely defined by
law and people who steal cacti take advantage of that. Some of them believe
they can escape the attention of US Fish and Wildlife Service officers. Luckily,
we have a large team of specialists who deal with such cases and the vast
majority of criminal activities are prevented. Yet, sadly, not every criminal gets
caught. After all, catching thieves red-handed in remote deserts can be a real
challenge.

Woman: [I've interviewed the presidents of some regional cactus clubs, and they
have all shared tales of crime. Do you have one you would like to share
with us, Ray?

Man: Yes. In 2007, a landscaper, accompanied by a friend, dug up 17 saguaros,
which are an iconic species. While the thieves were trying to load the cacti into
a pickup truck, they were caught by a ranger who was on a walking patrol in our
park. The landscaper had to serve eight months in federal prison. That was one
of the harshest penalties ever for a cactus thief. His partner in crime was
sentenced to six months of home confinement and 100 hours of community
service.

Zadanie 3.2. byto oparte na fragmencie, w ktéorym Ray O’Neil wyjasnia, dlaczego fatwo jest
dokonywac kradziezy kaktusow. Méwi o nieprecyzyjnych przepisach prawa regulujgcych
handel przez Internet i wykorzystywaniu tego przez handlarzy. Poprawng odpowiedz C.
wskazato 58% maturzystow. Jednak mimo Ze z nagrania wyraznie wynikato, ze dzieki
specjalistom zajmujgcym sie przypadkami kradziezy kaktusow, zapobiega sie wiekszosci

z nich, ponad 22% zdajacych wybrato odpowiedz B. Prawdopodobnie z fragmentu o tym, ze
tapanie ztodziei kaktuséw na gorgcym uczynku jest trudne, wyciggneli wniosek, ze wiekszos¢
przestepcédw unika ztapania, jednak nie byt to wniosek uprawniony w kontekscie catego
fragmentu tekstu, na ktérym oparte byto to zadanie.

Zadanie 3.3. dotyczyto czesci tekstu, w ktérej Ray O’Neil opowiada o konkretnym przypadku
kradziezy kaktusow z parku. Poprawng odpowiedz A. wybrato 58% maturzystéw. Z nagrania
wyraznie wynikato, ze osoba, ktérej dotyczy to zadanie (the landscaper) zostata skazana na
osiem miesiecy wiezienia w zwigzku z probg kradziezy. Jednak prawie 1/3 zdajgcych
wskazata odpowiedz C. jako wtasciwg. Prawdopodobnie zasugerowali sie oni wystepujgcym
Z nagraniu i zadaniu wyrazeniem pickup truck, ale w tekscie dotyczyto ono samochodu,
ktérym poruszali sie po parku ztodzieje. Straznik byt na pieszym obchodzie parku.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy osiagneli najwyzsze wyniki za zadanie 5.,
ktore sprawdzato umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkdéw pomiedzy poszczegolnymi
czesciami tekstu. Sredni wynik wynidst 84% punktéw mozliwych do uzyskania.

Maturzysci dobrze poradzili sobie takze z zadaniem 6.3., sprawdzajgcym okreslanie gtowne;j
mysli poszczegodlnych czesci tekstu. Oparte byto ono na tekscie literackim, dotyczacym
okolicznosci zrobienia pewnego zdjecia (77% poprawnych odpowiedzi).
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L atwe okazato sie takze zadanie 4., sprawdzajgce znajdowanie w tekscie okreslonych
informaciji (zadania 4.1., 4.2. i 4.4. — od 83% do 86% poprawnych odpowiedzi). Jedynie
zadanie 4.3. byto trudniejsze. Wymagato ono wskazania, w ktérym akapicie autor wyraza zal,
ze pochodzenie symbolu dolara amerykanskiego jest trudne do okre$lenia. Zadanie to
rozwigzato poprawnie 69% zdajgcych. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, nalezato
zrozumie¢ nastepujgcy fragment tekstu: Unfortunately, there is no straightforward answer to
the question of how the dollar sign originated. Poczatek zdania wskazywat na wyrazenie
zalu, a czasownik originate nawigzywat do wyrazenia the roots of the US dolar w czesci
tekstu oznaczonej literg A. Duza czes¢ zdajgcych wybrata jednak fragment B. lub C.,

w ktdérych autor wprawdzie odnosit sie do réznych hipotez dotyczgcych pochodzenia symbolu
dolara, ale podawat jedynie informacje na ten temat, a to nie odpowiadato tresci zadnia 4.3.

Znajdowanie okreslonych informacji w tekscie sprawdzane byto takze w zadaniu 6., opartym
na dwoch tekstach o tematyce zwigzanej ze stynnymi fotografiami. Zadania 6.1. oraz 6.2.,
oparte na tekscie literackim dotyczgcym pierwszego spotkania autorki z gorylami, okazaty sie
tatwe dla zdajgcych. W obydwu z nich poprawnej odpowiedzi udzielito 83% maturzystéw.
Trudniejsze byto zadanie 6.4., dotyczace tekstu opisujgcego badania okolicznosci zrobienia
stynnego zdjecia na Times Square w Nowym Jorku (tekst zamieszczony ponizej). Na to, ze
doktadny czas zrobienia zdjecia zostat ustalony na podstawie analizy widocznego na nim
cienia wskazywat nastepujgcy fragment tekstu: Three academics set out to examine the
length and direction of that shadow to determine the time the photo was taken. They found
out that the sun must have been “at azimuth 270 degrees and at an altitude of +22.7
degrees” in order to create such a shadow. It could only have achieved that position on the
day in question at 5:51 p.m., much earlier than when the victory was announced. Poprawne;j
odpowiedzi udzielito 76% zdajgcych. Pozostate opcje odpowiedzi odnosity sie do informac;ji
w tekscie, ale nie byly bezposrednig podstawg ustalenia, o ktorej godzinie zostato zrobione
to zdjecie.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 6.5., sprawdzajgce umiejetnos¢ oddzielania faktéw od
opinii.

THE MYSTERY OF A FAMOUS KISS SOLVED?

Immediately after President Truman announced Japan’s surrender in World War I,

at 7:03 p.m. on August 14, 1945, amid the crowds celebrating victory in Times Square,

an American sailor shared a passionate kiss with a nurse who was passing by. Or, at least,
that’s how the story went.

In fact, as reported by the New York Times in 2010, Alfred Eisenstaedt’'s famous photo
“The Kiss” might have been taken hours earlier. Gloria Bullard, who was in Times Square
that day, claimed that she had seen the pair who were in the photograph kiss. However, in
her eighties, when interviewed by the New York Times, she said that she had returned
home on August 14 by dusk. As her house was 40 miles from Times Square, a long train
ride away, she can’t have been in New York as late as 7 p.m.

There were also some other doubts as to the circumstances in which the photo was taken.
Online comments under the New York Times article pointed to a distinctive shadow that
appears on one of the buildings in the photo, cast by another building, now identified as
the Astor Hotel. Three academics set out to examine the length and direction of that
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shadow to determine the time the photo was taken. They found out that the sun must have
been “at azimuth 270 degrees and at an altitude of +22.7 degrees” in order to create such
a shadow. It could only have achieved that position on the day in question at 5:51 p.m.,
much earlier than when the victory was announced.

Although the scientists’ detective work didn’t solve the mystery of the kissing couple’s
identity, it helped to eliminate dozens of people who had claimed to have been in the
photo. The photographer himself had tried to establish the couple’s identity, and in 1979,
he announced that he had found the long-lost nurse. For the next thirty years, Edith Shain
was thought to be the woman in the photo. But Eisenstaedt’s attempts to determine the
sailor’s identity failed. It was Lawrence Verria and George Galdorisi who provided ultimate
proof of the identity of the couple in their book The Kissing Sailor. They identified the man
in the photo as George Mendonsa and excluded Edith Shain as the nurse he kissed. They
concluded without any doubt that the woman was Greta Zimmer, a dental assistant from
Queens. Why did Edith Shain claim to be the nurse who was kissed? It’s hard to say.

The most credible explanation is simply that she wanted her moment in the limelight. Can
we be sure that the last word about the mysterious photo has been said?

adapted from www.history.com

6.5. Which of the following is stated in the text as an gpinion, and not a fact?
A. Gloria Bullard can’t have been in Times Square when the victory was announced.
B. The true identity of the couple in the photograph was revealed in a book.
C. Many people claimed to have been the couple that was photographed.
Edith Shain pretended to have been the nurse in the photo to draw attention to
herself.

Zadanie wymagato wskazania zdania, ktére odpowiadato wyrazonej w tekscie opinii.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 74% zdajgcych, ktérzy zwrdcili uwage na to, ze wyjasnienie
zachowania Edith Shain, przedstawione w ostatnim akapicie tekstu, jest przypuszczeniem
autora. Wskazywaty na to wyrazenia: It’s hard to say oraz The most credible explanation is...
Kazdg z niepoprawnych odpowiedzi wybrato ok. 10% zdajgcych. Jednak opcje A.—C.
odnosity sie do fragmentow tekstu, w ktdrych przedstawione sg fakty zwigzane z historig
tego zdjecia, a nie opinie.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystéw okazaty sie zadania sprawdzajgce znajomos¢
srodkow jezykowych (Sredni wynik — 46%).

Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajgcy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 7. ($redni wynik —
68%), ktére wymagato wskazania poprawnej odpowiedzi sposrdd podanych opcji. Najtatwiejsze
okazato sie zadanie 7.4., ktére wymagato wykazania sie znajomoscig konstrukcji to be made to
do something 73% poprawnych odpowiedzi). Duzym wyzwaniem byto natomiast zadanie 7.1.,
ktére sprawdzato uzycie czasu Past Perfect. (62% poprawnych odpowiedzi).

Znacznie trudniejsze okazaty sie zadania otwarte. Sredni wynik za zadania 8. oraz 9. wyniést
odpowiednio 40% i 29%. Zadanie 8. byto oparte na tekscie z lukami. Kazdg z nich nalezato
uzupetni¢ jednym wyrazem. Najwiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 8.3., ktére poprawnie
rozwigzato 31% zdajgcych. Luke w zdaniu — He painted in semi-darkness, and sitters for portraits
claimedthat 8.3. _ they nor their portraits were visible — nalezato uzupetni¢ wyrazem
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neither, jednak zdajgcy czesto wpisywali either albo not. Innym powodem utraty punktu w tym
zadaniu byto popetnianie btedéw ortograficznych w wyrazie neither.

Zadanie 9. wymagato uzupetnienia luk w zdaniach. Zadanie 9.3., ktére wymagato uzupemienia
zdania: Don’t worry too much (other people / opinion)
They are often formed too hastily. okazato sie najtrudniejsze w catym arkuszu
egzaminacyjnym. Nalezato wykorzysta¢ wyrazy podane w nawiasie w odpowiedniej formie

i dodac inne wyrazy, tak aby otrzymac logiczne i poprawne gramatycznie zdanie. Poprawnej
odpowiedzi — about other people’s opinions — udzielito 13% zdajgcych. Najczestszymi
btedami popetnianymi przez zdajgcych byto niebranie pod uwage tresci zdania po luce, ktére
sygnalizowalo, ze rzeczownik opinion powinien by¢ uzyty w liczbie mnogiej oraz
pozostawienie wyrazu people w formie mianownika, podczas gdy konieczne byto uzycie
formy dzierzawczej (people’s).

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie rozprawki
o dobrych i ztych stronach dawania przez rodzicow nastolatkom kieszonkowego za wykonywanie
obowigzkéw domowych albo artykutu, w ktérym nalezato napisa¢ o korzysciach wynikajgcych

z realizacji marzenia o odbyciu podrézy dookota Swiata i udzieli¢ rad, jak nalezy sie do takiej
podrozy przygotowac. Zdajgcy uzyskali Srednio 63% punktow za realizacje tego zadania.

Najwyzszy sredni wynik zdajgcy uzyskali w kryterium: spojnosé i logiki wypowiedzi — 73%.

Wiekszos¢ zdajgcych poprawnie realizowata polecenie, jednak zdarzaty sie tez prace,

w ktorych pominiety byt jakis istotny element tematu, np. rozprawki, w ktérych zdajgcy odnosili
sie do ptacenia nastolatkom za wykonywanie obowigzkoéw domowych przez inne osoby niz
rodzice. Powaznym btedem, ktéry nie powinien pojawiac sie w pracach na poziomie
rozszerzonym, byto uzywanie w rozprawkach wyrazu homework zamiast housework. Réznica
w znaczeniu tych wyrazéw powodowata, ze teza byta niezgodna z tematem, a realizacja
elementéw byta zaburzona/nielogiczna. Problemem w czesci prac byt brak konsekwencji. Czes¢
maturzystéw, stawiata teze odpowiednig do rozprawki za i przeciw, ale w rozwinieciu
przedstawiali wytgcznie argumenty wspierajgce pomyst ptacenia nastolatkom za wykonywanie
obowigzkéw domowych, zapominajgc o problemach, jakie to moze powodowac (lub odwrotnie).
W takiej sytuacji teza byta traktowana jako niezgodna z rozwinieciem. Zdarzalo sie takze, ze teza
byta sformutowana w postaci pytania otwartego, np. Is it good or bad that parents give children
pocket money for doing housework? Taka teza jest uznawana za odbiegajgcg od tematu

i zgodnie z kryteriami oceniania tresci moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.

W przypadku artykutu najczestszym btedem popetnianym przez zdajgcych byt brak tytutu.
Zdarzaly sie tez wypowiedzi, w ktorych zdajgcy relacjonowali lub opisywali podréz dookota
Swiata, zapominajgc o podkresleniu korzysci wynikajgcych z takiej podrozy. W przypadku
drugiego elementu tematu niektérzy zdajacy opisywali problemy, jakie mogg wystapi¢ w czasie
podrozy dookota Swiata, ale nie udzielali zadnych konkretnych rad zwigzanych z tymi
problemami, co nie byto wtasciwa realizacjg polecenia. Wielu zdajgcych pomijato tez w swoich
pracach zakonczenie, ktore jest jednym z kluczowych elementéw oceny tresci pracy.

W przypadku zakresu srodkéw jezykowych oraz poprawnosci srodkéw jezykowych wyniki byty
nizsze, i takie same — sredni wynik — 62%. Wypowiedzi pisemne czesci maturzystéw byty czesto
ubogie leksykalnie i mato precyzyjne, a btedy jezykowe i ortograficzne popetnione przez
zdajgcych w znacznym stopniu zakiocaty komunikacje.
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Analiza wynikéw egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciggniecie nastepujacych
wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze czesto udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub
czytanym i zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuija.
Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc ucznidw do egzaminu, zachecac ich do wnikliwej
analizy powigzan miedzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskazaé
fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybér poprawnej odpowiedzi oraz poda¢ powody
odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby zdajgcy po wybraniu poprawnej
odpowiedzi upewnili sie, ze zaden jej element nie jest sprzeczny z tekstem, poniewaz aby
odpowiedz byta uznana za poprawng, musi w petni wynikac z tekstu.

Redagujgc wypowiedz pisemng na poziomie podstawowym, wielu zdajgcych pomijato
informacije istotne dla realizacji danego podpunktu polecenia. W wielu pracach brak byto
wystarczajgcego kontekstu, aby poszczegolne informacje zostaty precyzyjnie przekazane.
Czesto zdajgcy odnosili sie do poszczegolnych podpunktéw polecenia w taki sposob,

ze odbiorca musiat sie domyslac, jaka byta intencja piszgcego, np. pojawiata sie w pracy
informacja o reakcji kolegéw, ale nie wiadomo byto z kontekstu pracy, ze byta to reakcja
na decyzje o dojezdzaniu do szkoty rowerem. Czasami takie usterki byly wynikiem btedéw
jezykowych, ale czesto ich powodem byto realizowanie polecenia do zadania ,na skroty”,
bez przywotywania elementéw, ktore tworzg jasny kontekst. Zdarzato sie tez, Zze realizacja
polecenia tylko cze$ciowo pasowata do danego podpunktu, np. opisana byfa akcja
promujgca jazde rowerem, ale akcja ta nie byta pomystem zdajgcego. Nalezy zwracac
uwage uczniéw, ze kazda wypowiedz powinna realizowac¢ precyzyjnie to, co jest
wymagane w danym podpunkcie polecenia i w taki sposob, aby osoba nieznajgca
polecenia nie musiata sie niczego domyslaé. Jesli zdajgcy pomija istotne elementy
podpunktu polecenia, zwykle skutkuje to usterkg w spéjnosci i logice wypowiedzi, a czesto
powoduje tez obnizenie oceny w kryterium tresci.

Wielu zdajgcych popetniato tez istotne btedy w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym. Czestg usterkg zaobserwowang w artykutach byt brak zakonczenia.
Czes¢ zdajgcych w ostatnim akapicie pracy realizowata drugi element tematu, czyli
udzielata rad dotyczgcych wtasciwego przygotowania do podrozy dookota swiata.
Oznaczato to, ze w pracy brak byto podsumowania, ktére jest jednym z istotnych
elementow podlegajgcych ocenie. W przypadku rozprawek gtdwnym problemem
zdajacych byto zachowanie konsekwencji w swojej pracy. Zdarzato sie, ze wstep lub
zakonczenie nie byto w petni zgodne z trescig rozprawki, np. w rozprawce zawierajgce;j
dwustronng argumentacje pojawiata sie teza popierajgca dawanie nastolatkom
kieszonkowego za wykonywanie prac domowych lub zakonczenie, w ktérym zdajgcy
opowiadat sie wyraznie przeciwko takiemu pomystowi. Wielu zdajgcych niewtasciwie
formutowato tez teze rozprawki. Bardzo czesto maturzysci stawiali teze w formie pytania
otwartego, co oznaczato, ze egzaminator nie wiedziat, jakie jest stanowisko zdajgcego

I zgodnie z zasadami oceniania musiat uznac takg teze za ,odbiegajacg” od tematu”.
Aby unikng¢ takich btedéw, nalezy szczegotowo omawiac z uczniami kryteria oceniania
wypowiedzi pisemnej i stosowaé je w ocenie testéw diagnostycznych przyprowadzanych
w szkole.
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Na poziomie rozszerzonym najtrudniejsze okazatly sie zadania, ktére sprawdzaty
znajomos¢ srodkow jezykowych. Tymczasem ograniczony zakres leksyki i struktur
gramatycznych wptywa czesto nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow

w zadaniach sprawdzajgcych te umiejetnos¢, ale skutkuje tez uzyskaniem nizszych
wynikow w zadaniu sprawdzajgcym tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze
tez powodowa¢ btedne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu
oraz rozumienie tekstow pisanych.
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